

各等（級）郵局、郵務單位及郵件處理中心宣導非洲豬瘟防疫 宣導（達）參考資料

一、 疫情說明

「非洲豬瘟」自去（107）年8月傳入大陸地區後迅速漫延，目前大陸地區已有24個省份淪為疫區，臺灣與大陸地區僅有一海之隔，兩岸民眾往來、郵遞又甚為頻繁，相關疫情隨時會透過各種管道滲透入境，重創我國養豬產業（據防檢局初估一旦傳入將造成2,000億損失），進而衝擊民生安定，各進境把關單位、職責人員及全國民眾都應嚴陣以待，共同阻絕非洲豬瘟於境外。

尤其，近日金門陸續發現自大陸地區漂來檢出非洲豬瘟陽性反應豬隻，臺灣防疫防線汲汲可危，大家更要提高警覺，而在此刻，我郵人在工作把關上及個人行為上應全力落實及配合，協同建構全面安全防疫網。

二、 認識「非洲豬瘟」：

- （一）「非洲豬瘟」1921年於非洲肯亞發現，是一種急性、高傳染性的惡性豬隻疾病，染病死亡率100%，目前尚無藥物可供治療及疫苗施打。疫區含括非洲（29國）、歐洲（17國）及亞洲（1，大陸地區）。
- （二）「非洲豬瘟」會於家豬及野豬間傳染，但它並非人畜共通傳染病，所以人並不會感染，人吃了感染非洲豬瘟的豬肉不會染病，相關病毒也不會藉由人的糞便傳播（人的胃酸及消化道酵素會將該病毒絕大多數殺死），惟仍會透過人的接觸、攜帶移動傳播給豬隻，造成毀滅性的損失，切不可掉以輕心。
- （三）「非洲豬瘟」以接觸傳染為主，可經由廚餘、節肢動物、動物分泌物或排泄物、車輛及人員夾帶物品等方式傳播，且病毒可長期存在於環境、排泄物（豬舍及糞便）及豬肉製品（冷藏豬肉100天、冷凍豬肉存在1,000天）。

三、 工作注意事項：

- （一）所有大陸疫區進口郵件務必宣達並貫徹分流分區集中處理，相關郵件封發及運輸須確實分流專袋專封、隔離搬運，不應混裝。

- (二) 各郵件處理單位應宣達並要求處理大陸疫區進口郵件人員，比照海關、檢疫防疫人員穿戴防疫手套、口罩及工作服，以防止病毒接觸附著移動傳播。上述用畢物品應比照醫院傳染病廢棄物防制辦法規定辦理清運，不宜作一般廢棄物丟棄。且對於檢查場所設施，每日應定期清潔及殺菌消毒。
- (三) 各郵件處理單位應宣達配合防檢局檢疫人員或海關人員檢查或處理大陸疫區各類進口郵件時，若有發現任何疑似內含肉類包裹，必須主動通報。
- (四) 各郵件投遞單位應宣達投交大陸疫區及金門地區進口郵件，若有發現任何疑似內含肉類產品或其他異狀時，應主動通報。
- (五) 金門地區郵局應向員工宣達並要求確實執行交寄宣導及收寄把關，嚴密杜絕相關疫情透過郵寄管道傳入臺灣本島。
- (六) 各級郵局應向同仁宣達收到招領之大陸疫區及金門地區發來之郵件時，應盡量區隔處理，避免意外傳播。
- (七) 各等郵局可規劃運用所轄各級郵局協助政府向來局民眾宣導「3不1要」作法（例：印製貼紙或海報等）或於進口郵件及國內郵件上黏貼「全民防疫、非洲豬瘟」貼紙。

四、個人配合事項：

請各等（級）郵局、郵務單位及郵件處理中心主管於宣達工作注意事項時，一併向單位同仁宣導，請大家也要配合作到「3不1要」，共同守護臺灣豬肉產業。

- (一) 不要自國外攜帶肉類產品入境。
- (二) 不要自國外網購肉類產品寄送臺灣。
- (三) 不要到國外畜牧場所參觀。
- (四) 發現或獲得可疑肉品要通報。（請撥打 0800-039131 防檢局專線）

五、非洲豬瘟相關資料可至行政院農業委員會動植物防疫檢疫局網站（網址：<https://www.baphiq.gov.tw/view.php?catid=17443>）非洲豬瘟專區查閱，大家共同來協助防疫工作。